



崇阳提升劳动者自主“造血”能力

让群众在家门口创业就业

文/图 本报记者 谭宏宇 通讯员 田明

11月5日,在崇阳县石城镇跑马岭村的一处养殖基地内,农业专家和种养大户正向前来学习种植养殖技术的村民讲解肉牛的养殖方法。

跑马岭村的村民们现场学习肉牛的日常饲养管理,相互交流饲料投喂、饮水管理、牛舍清洁等日常饲养注意事项。这场培训让更多的村民掌握肉牛养殖技术,帮助他们更好地通过肉牛饲养实现增收致富。

就业是最大的民生。近年来,崇阳县在推进乡村振兴进程中,多措并举保障群众就业创业,提升劳动者自主“造血”能力,激发致富“源动力”。

在崇阳县沙坪镇古城村一家生产手工灯笼的工厂内,每天有几十名村民忙碌在各个生产环节。

这家生产小型观赏性灯笼制品的民营企业,因其生产的传统手工灯笼造型新

颖、工艺精湛、物美价廉而深受国内外用户的青睐。加之手工灯笼的生产主要由人工操作完成,吸引了众多村民前来务工,工厂免费为村民们提供技能培训。

村民何斌从工厂创办之初便来到这里务工,她熟练地将裁剪好的纸张裱糊到灯笼上,不一会儿的功夫,一个红彤彤的灯笼就制作好了。

“一天能赚60多元,早上6点多就来了,从办厂开始我就在这里做工,已经有20多个年头了。”何斌告诉记者。

为了让更多的闲置劳动力实现就地就近就业,工厂还巧妙地利用家庭作坊的形式,将生产原料交到村民手中,村民们可以利用空闲时间在家进行产品代加工。这样既方便了一些需要照顾家庭的村民,也降低了企业的生产成本,让更多的村民通过一盏盏小灯笼实现了在家中

从曾经的扶贫工厂到如今的乡村振兴车间,不少企业通过在村内扩产,进一步增强了生产能力,村里也通过参与经营、土地入股等方式,增加了村集体收入,更让村民实现了在家门口就业。

位于青山镇西冲村的乡村振兴车间内,村民们正忙碌地加工一批药瓶订单,百余平米的车间内,十几位村民娴熟地将瓶盖零件组装到一起。

“这批药瓶加工订单,是村里和县经济开发区的一家企业合作、由企业提供的。”企业提供原材料,将简单易加工的组装环节交到村里开办的“微”车间,在保证成品符合标准后运回到企业。

今年,该县不少制造企业订单量回升,吸引了周边几个村的100余名村民陆续到这里务工。青山镇西冲村村民程迎艳表示,“工厂对我们这些家里有小孩、有老人的,都很照顾,我们在这里务工很开心。”

此外,崇阳县依托高校、企业、合作社等产学研机构,充分发挥技能培训在稳就业、促就业和扩就业中的能动效应,建立“个人意愿+产业主导+专班”的职业技能培训模式,让劳动者边就业边培训,着力补齐劳动者职业技能水平低、就业质量不高的短板,达到学有所获、学以致用,实现稳定就业、家庭增收的目的。

强技能、增产业、促就业。厚积高质量发展“幸福底色”,多样化的就业平台,多领域扩展的就业渠道,成为崇阳县乡村振兴的“助推器”,架起了乡亲们从家门口通往富裕生活的“幸福桥”,让乡村振兴跑出加速度。

众创空间

香城文创空间 人才孵化的摇篮

本报记者 陈希子



指明方向。通过分享学员的创业经历,指导老师详细讲述在乡村创业过程中所面临的挑战与解决之道。

“和指导老师互相留了邮箱,方便资料传递学习。”学员张博的笔记本上满是心得体会,他准备继续充电,为创业做准备。

优秀创业者的经历也鼓舞着在场的青年创业者们。活动现场气氛热烈,青年创

业者、学生代表们表示,本次活动不仅提供了对乡村创业更清晰的视角,还学到了许多实用的创业知识和技能,也结识了许多志同道合的朋友和合作伙伴。

香城文创空间大学生创业孵化基地由咸安区委区政府支持,企业集团投资建设运营,聚焦区域主导行业,着力培育孵化文化创意、电商直播、软件开发、数字传媒、区块链、现代服务等新兴产业,坚持创新引领创业、创业带动就业,以创新精神、创业意识和创新创业能力培养为核心,以校企合作市场化运营为保障,深入打造集“知识产权、人才培训、技术指导、跟踪扶持”等项目为一体的一站式创业服务平台。

基地孵化面积8300平方米,内设工商注册、财务代理、政策咨询解读、项目申报、人才招聘等企业服务窗口,为大学生和青年创业者免费提供创业咨询、辅导和技术、金融、管理、商务、市场、补贴政策扶持等服务,并提供良好的工作空间、网络空间、社交空间和资源共享空间。

据不完全统计,自成立以来,基地共吸纳110余家入驻,举办创业活动120余场,为3000余人提供了创业服务,成功孵化国家高新技术企业15家,在新三板挂牌上市4家,帮助35家入驻企业成功认定为科技型中小企业,帮助企业成功授权知识产权160件。

基地先后荣获“国家级众创空间”“湖北省大学生创业孵化示范基地”“湖北省中小型企业公共服务示范平台”“湖北省新的社会阶层人士统战工作实践创新先进基地”“湖北省第五批现代服务业集聚区”“全民数字素养与技能培训基地(数字工作类)”等多项省级以上荣誉。

孵化基地相关负责人介绍,基地将积极打造良好的大学生创新创业环境,着力构建全覆盖、多层次、有体系的大学生创新创业培育体系,通过深化产学研结合,推动科技成果转化等,提高创业项目的成功率,实现创业促进就业的目标,为大学生创业生态的繁荣与发展贡献力量。

龙燕湖生态农业观光度假园总经理陈刚 种一片绿色反哺家乡

人物名片:今年54岁的陈刚,凭借能力和运气独闯沿海地区。2013年底回乡创办通山龙燕湖生态农业观光度假园,为家乡种下了一片希望。

采访时间:9月26日

采访地点:通山县燕厦乡

口述实录:2013年以前,我一直都在沿海城市做大理石生意,2013年春节,我和妻子回到通山县燕厦乡北冲村拜年。

青山绿水给了北冲村人以灵气,心灵手巧的通山人还创造出木雕、刺绣、剪纸、绣花等民间工艺品。但是由于交通等各方面原因,北冲村经济发展一直比较落后。山还是那片荒山,水还是那汪绿水,而利用好了便能造福于民。

北冲村党支部书记成纯保听说我有回乡投资的想法,给我介绍了本地的地质地貌,让我更加心动了。经过半年多的考察,我流转土地2900亩,成立了通山龙燕湖生态农业观光度假园。

目前,通山龙燕湖生态农业观光度假园发展苗木种植为特色的农业产业,现有苗木基地1800亩、果园基地600亩、养殖基地500亩,苗木总数达30万株,有20余种稀有名贵花卉品种。

苗木基地里有金丝楠木、竹柏、红枫等,形成了四季开花、繁花似锦的景观风貌。我们依托丰富的苗圃资源,大力发展以观花观景、水果采摘、参与式劳作于一体的现代休闲农业产品。

度假园致力于打造珞亚基地旅游品牌,打造花果景观、水上消费体验活动,培育夜间休闲经济,后续还会将民俗的节庆活动、生活习俗、餐饮、生产生活工艺融入到旅游产品中,推出游客参与、体验的具有互动性的特色旅游项目,形成具有独特风格、差异化发展的旅游度假区。目前已有多名村民通过度假园举办的种植培训受益。

创业心得:一人富不算富,大家富了才叫富。
(本报记者 朱亚平 整理)

咸安:“微”文章让廉洁文化“活起来”

本报讯 通讯员毛本波报道:“燃气管线从屋内移到屋外,可以有效防范燃气管线泄漏或发生意外事故的风险,我们的家庭安全得到了更好的保障。”近日,居住在咸安区金桂路水榭花都小区的业主高兴地说。

燃气安全关系千家万户。近年来,咸安区纪委监委将整治燃气安全问题作为民生领域监督重点,联合区住建局成立联合检查组,围绕隐患排查、问题整改、责任落实等关键环节,

紧盯燃气场站设施设备、老旧燃气管道安全运行等方面开展监督检查,对发现的问题要求立行立改;对燃气经营企业冷横硬推、行业监管部门和属地管理责任不落实,履职不到位,措

施不得力等问题,严肃追责问责,以有力监督保障燃气安全防患于未“燃”。

安全知识和意识缺失是最大的安全隐患。咸安区纪委监委采取随机抽查、现场查看等方式,督促区住建局、区应急管理局等相关部门组织燃气行业安全隐患排查视频培训,先后组织100余名从业人员进行技能培训;区商务局通过举办燃气安全应急演练,组织餐饮企业老板参加培训200余人次;区内主流媒体平台广泛转载燃气安全相关知识30余条,大力提升群众燃气安全意识和应用能力。

咸安区纪委监委还注重“当下改”与“长久立”相结合,督促区住建局排查整改燃气安全隐患83条,关停整改15家存

在安全隐患的液化气站,完成燃气管道老化更新改造77.69公里;针对整治过程中暴露出来的问题,建立和完善相关制度5项,以制度全面提升燃气安全整治工作的效能和水平。

“民生为大,安全如天。燃气安全关乎千家万户群众百姓的切身利益。”咸安区纪委监委相关负责人表示,将继续以集中整治为契机,以更严的监督、更实的举措督促相关职能部门紧绷安全弦,持续巩固、提升燃气安全治理成效,确保群众用上“安全气、放心气”。

剧《一担谷》、廉政小戏《钱瑛和她的亲人们》等,营造廉洁文化氛围,厚植廉洁文化根基。

清廉文化走进党员干部的工作生活,是让清廉文化更接地气、更具温度的有效举措。咸安区各单位充分利用机关大楼大厅、走廊、电梯等载体,将单位职能、业务知识、党建活动等与清廉文化紧密结合,采取标语、漫画、座右铭等形式,打造机关廉洁文化微阵地,全面营造知廉、守廉、崇廉、尚廉的浓厚氛围。

如何让廉洁文化无“微”不致,“适销对路”的宣传

方式也很关键。咸安区坚持“线上线下”双向发力,以党员干部受教育、人民群众有需求为导向,“线上”整合全区媒体资源,开设廉洁文化“微”栏目,宣传清廉文化建设的经验成果,“线下”举办画“莲”展暨清风话“廉”活动,读书分享会、“一台台颂清廉”文化展等形式多样的廉洁文化“微”活动,把廉洁文化送到党员干部群众身边。

“‘微’载体在日益加快的生活节奏中,能满足以最短的时间、最便利的方式获取最多信息的需要。”咸安区纪委监委相关负责人表示,下一步将积极探索“微”系列载体,持续做足“微”文章,丰富和提升廉洁文化精度和密度,让党员干部及人民群众在潜移默化中洗心养正、培根铸魂。

主要负责人、乡镇(街道)党(工)委书记审阅签批。今年,区领导对分管联系的7家单位巡察整改进展情况进行报告审核后,提出修改意见20余条,推动单位负责尽责,抓紧抓实,在强化整改落实上见真章、动真格、求实效。

“此做法是落实全面从严治党主体责任具体化、常态化的有力抓手,也是领导干部以上率下、带头整改,逐级推动整改的有力措施。”区委巡察办相关负责人表示,下一步将探索创新巡察工作体制机制,不断推动新时代巡察工作高质量发展。

咸宁
风纪

咸安:“双机制”压实巡察整改链条

本报讯 通讯员余静报道:“作为向阳湖镇党委书记,刚才同时签收了乡镇和所辖村(社区)的巡察反馈材料。”近日,咸安区委第二巡察组巡察向阳湖镇及所辖村(社区)情况反馈会召开,向阳湖镇主要负责人表示,“巡察‘双反馈双签字’机制压实了‘书记抓、抓书记’的层层整改责任,将乡镇本级和村(社区)整改一体部署、一体推进,确保取得实效。”

为了有力推进巡察整改监督,有效做实“后半篇文章”,充分发挥巡察推动改革、促进治理作用,咸安区出台《关于建立巡察“双反馈双签字”的工作机制》。

巡察反馈意见和问题清单实行“双反馈双签

字”。对区直部门和乡镇(街道)、区直部门二级单位、村(社区)的巡察反馈,分别邀请分管联系的区领导、主管部门主要负责人、乡镇(街道)党(工)委书记参加反馈会,并签收《区委巡察反馈材料签收单》。今年,区领导参加巡察反馈会15次,5个乡镇(街道)党(工)委书记参加所辖村(社区)巡察反馈会,当面交责交压,自上而下拧紧整改责任链条。

巡察整改进展情况报告实行“双反馈双签字”。集中整改期内,区直部门和乡镇(街道)、区直部门二级单位、村(社区)报送的集中整改进展情况报告,经单位主要负责人审核后,分别呈报分管联系区领导、主管部门